
Expunere de motive ia

Legea privind deciararea anului 2025 drept

”Anul Centenar al Patriarhiei Române”

în anul 2025, Biserica Ortodoxă Română va aniversa împlinirea a 140 de ani de 

la recunoaşterea Autocefaliei sale (aprilie 1885) şi 100 de ani de la ridicarea sa la 

rangul de Patriarhie (februarie 1925).

Aceste acte de recunoaştere au fost precedate de mai multe evenimente şi 
decizii deosebit de importante care au pus în lumină necesitatea acordării autocefaliei 
Bisericii Ortodoxe Române. Astfel, în cuprinsul unor acte normative ale vremii 

(Constituţia din iulie 1866, Legile sinodale din 1864 şi 1872) se preciza că Biserica 

Ortodoxă Română este autocefală şi independentă. Solicitările adresate Patriarhului 
Ecumenic loachim al IV-lea, atât de către Mitropolitul Primat Calinic Miclescu, cât şi de 

ministrul Cultelor şi Instrucţiunii, Dimitrie Sturza, au avut ca răspuns trimiterea la 

Bucureşti a Tomosului de autocefalie pentru Biserica Ortodoxă Română. Marea Unire 

de la 1918 i-a adus împreună pe toţi românii ortodocşi din toate provinciile româneşti 

care fuseseră, pe nedrept, rupţi de Patrie şi care, împreună, au realizat pentru prima 

dată în istorie, unificarea Ortodoxiei româneşti. După decizia Sfântului Sinod din 

februarie 1925, Decretul regal din aceeaşi lună consfinţea existenţa Patriarhiei 

Române.

Astfel, urmând firul istoriei, se poate observa faptul că, prin păstrarea şi 
cultivarea originii sale apostolice, asimilând şi în acelaşi timp influenţând specificul 

etnic românesc. Ortodoxia românească s-a manifestat în plan istoric cu identitate 

proprie, păstrând unitatea dogmatică, liturgică şi canonică în comuniune cu ortodoxia 

universală. Atât Autocefalia Bisericii Ortodoxe Române, în 1885, cât şi ridicarea ei la 

rang de Patriarhie, în 1925, au fost rezultatul unei strânse cooperări între autorităţi şi 

cler.

Prezenta propunere legislativă prin care dorim ca anul 2025 să fie declarat "Anul 

Centenar al Patriarhiei Române” creează cadrul, prilejul, dar şi datoria, de a omagia 

cu recunoştinţă memoria tuturor acelora care s-au ostenit pentru recunoaşterea oficială 

a Autocefaliei Bisericii Ortodoxe Române şi dobândirea rangului ei de Patriarhie.



Faţă de cele prezentate mai sus, vă supunem atenţiei, spre dezbatere şi 

adoptare, prezenta propunere legislativă.
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